

JIAOYU

生命之光在校园闪亮

——市十二中“生命教育”构筑校园安全屏障

■ 通讯员 钱伟 单孝德

“喂！喂！同学，你好，你怎么了，能听到我说话吗？”

“有人晕倒了，有人晕倒了！请大家帮忙拨打120，这位同学已经昏厥，没有呼吸了。”

“我是急救志愿者，我要对这位昏迷的同学展开急救，如果有懂急救知识的人，请协助我一下。”在淮北市第十二中学操场上，一位同学一边大声呼喊，一边熟练地对被救者实施心肺复苏和人工呼吸。原来，这只是一次急救模拟演练。据了解，这已经是淮北市第十二中学师生开展的第六次急救知识技能培训了。急救知识的普及对于校园师生安全和公众安全具有深远的意义，熟练掌握基本的救护技能不仅能有效降低突发事件和灾难发生时的伤残率，也能为医疗机构的抢救争取宝贵时间。

2020年末，淮北市第十二中学在全市中小学率先成立了由师生组成的急救志愿服务队，并邀请淮北市红十字会急救队人员为师生开展更为专业化的培训。事情的缘由还得追溯到校园里的一次“意外”，一个班级的学生因为个人体弱和疾病，突然昏倒在教室里，正在上课的师生面面相觑，束手无策，幸亏老师及时拨打120，才避免了不可想象的后果。余波过后，引发了学校的思考，如果师生懂得基本的急救知识和技能，就可以最大限度地保障师生的生命安全。学校在充分调研之后，筹备对师生进行急救知识技能培训，并着手打造一支急救志愿服务队伍，把生命安全教育要切实落实到生活实践中，力求急救知识和技能人人尽知，人人会用，能够在意外和危难中拯救生命。

2020年12月，学校形成方案，在校内招募急救志愿者，老师和学生非常积极主动地参加，首批报名的急救志愿者达到50余人。校团委牵头组织实施，联系淮北市红十字会，邀请了救援培训中队长、国家级培训师梁作品，为校急救志愿服务者开展了急救知识首次培训。通过征集名称的方式，学校把急救志愿服务队伍命名为“生命之光”急救（自救）志愿者服务队，寓意让生命的希望和光芒在校园持续闪亮，永不熄灭。志愿者们还专门设计了队徽和队旗，这些都增强了他们的认同感、自豪



市十二中开展“生命之光”紧急救护讲座。



专业人员现场指导学生学习救护操作。



淮北市红十字会急救队人员向学生讲解包扎要领。

感和责任感。

鉴于学校对校园安全、师生生命安全的重视以及对师生救护知识、救护技能的综合考察，淮北红十字与淮北市第十二中学建立了长效公益合作机制，并于2021年1月13日，为淮北市第十二中学“生命之光”急救（自救）志愿者服务队授旗。自此，淮北市第十二中学这所省级重点高中拥有了一支专业化的急救志愿服务队伍。随后，师生们在红十字培训人员的指导下，进行新一轮的心肺复苏、包扎等急救知识培训。老师们认真观察、听讲，用心记住每一步骤和规范动作，并对模拟人体进行救助演练。淮北市急救志愿服务队伍命名为“生命之光”急救（自救）志愿者服务队，寓意让生命的希望和光芒在校园持续闪亮，永不熄灭。志愿者们还专门设计了队徽和队旗，这些都增强了他们的认同感、自豪

感和责任感。

被辐射带动，志愿加入到这支队伍中来，大家都想为公益事业和生命安全尽一份力。2021年3月10日，在老师和同学们热烈的企盼下，淮北市第十二中学“生命之光”急救（自救）志愿服务队，在红十字培训人员的带领下开展了第三次志愿者培训学习活动。在本次急救知识学习活动中，志愿者们主要学习了“海姆立克急救法”“心绞痛”和“肌肉抽筋缓解”等常见紧急情况的急救和处理方法，红十字会还为合格学员颁发了救护培训证书。与此同时，学校继续深入思考如何以“生命之光”急救志愿服务者为契机，整合现有资源，探索开发“生命教育”校本课程，培养学生急救、自救、守护生命的活动引发媒体关注，《人民日报》《安徽日报》等多家媒体对这次活动进行了报道。

随后，校园内掀起一股学习急救知识技能的热潮，更多的人

光”一路闪亮，持续前行。

2021年6月，第四次急救知识培训中，重点为教师们讲解如何应对夏季高发溺水、中暑、心脏骤停等意外情况。

2021年9月，开学伊始，开展对高一新生的急救知识培训，除了“心肺复苏法”和“海姆立克急救法”，还涉及止血、包扎等技能。

2021年11月，淮北市相山区救援队携手淮北卫校，给志愿者的师生进行了第六次集中培训。

通过一系列培训，在校园中普及了急救知识，提高了师生在突发事件和意外伤害中的应急处置水平及自救互救能力，为救助生命赢得了宝贵时间。高一的一位同学在上体育课时，在自由活动踢足球，由于不慎扭伤了脚，出现轻微骨折，恰好有一位学生救护志愿者在场，他一边让受伤同学保持原位不动，并用所学救护知识对受伤同学的脚部进行固定和简单的包扎，一边让

老师拨打电话，科学地避免了二次伤害。在高二体能测试过程中，有位同学突然呼吸急促，出现眩晕，同班级的救护志愿者利用所学急救知识进行及时处理，并联系校医妥善处置了危险。

淮北市第十二中学的生命课程和生命教育提高了学生珍视生命、健康生活的意识，增长了学生的阅历和知识，培养了学生的综合实践能力，是落实全面育人的生动体现。未来，淮北市第十二中学仍将持续开展急救知识培训，通过规范化、常态化的实践活动，培养一支有责任感、有爱心的专业化急救志愿服务队伍，为师生搭建一座自救互救的坚实桥梁，为校园构筑一道守护生命的安全屏障。同时，积极发挥志愿服务队的辐射作用，引领广大师生人人懂救护，人人会救护，让急救知识和技术在校园内深入普及，让生命之光闪亮校园。

全市教育系统工会财务 经审业务培训班举办

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 为进一步加强全市教育系统工会财务和经审干部业务水平，更好地服务工会工作，12月3日上午，全市教育系统工会财务经审业务培训班在市总工会职工服务中心举办。县区教育工会、各直属单位相关人员参加培训。

培训邀请了市总工会财务部和经审办的两位专家，针对工会经费收支、使用、管理和审计等工作，从多个角度、不同方

面进行了针对性的解读，培训内容丰富、知识面广、信息量大，理论与实际联系紧密，较好地指导学员进行工会经费财务规范化建设。

工会财务和经审工作是工会工作的重要组成部分，是政策性、专业性很强的工作。通过本次培训，进一步提升了全市教育系统工会财务经审人员理论水平和业务素质，为加强工会经费收支管理、规范工会经费使用以及经审财务规范化建设工作打下良好的专业基础，受到参训学员的一致好评。

中职生“沉浸式”学法 濉溪职业技术学校“为你说法”

■ 通讯员 朱峰

本报讯 日前，濉溪县公安局法律宣传服务队来到濉溪职业技术学校给全体师生作法治教育专题报告。

讲座中，治安大队周宇警官结合自身多年工作经验，从电信网络诈骗的形式、手段、特点，电信网络诈骗的防范知识，严厉打击电信网络新型违法犯罪等方面作了详细的讲解。周警官重点讲述了网络电信诈骗的严重性、危害性，教授同学们如何防范各种类型的电信诈骗、如何防止个人信息外漏以及遭遇电信网络诈骗之后如何补救等安全知识。

通过本次培训，学校师生对法律有了更新、更深的认识，促进了学生遵纪守法良好习惯的养成，丰富了学生的法律知识，提高了学生的自我保护能力，警校携手，为中职生的成长保驾护航。

向学生们介绍了校园欺凌的定义并引导学生们如何拒绝校园欺凌暴力伤害事件。在受到校园暴力侵害时要勇于向学校、老师和家长报告，必要时拨打110报警。治安大队周宇警官为现场全体师生作了专题禁毒法制报告，用青少年学生听得懂的语言和方式，围绕“什么是毒品、常见毒品的种类、分别有什么危害、如何辨别毒品尤其是新型毒品、如何拒绝和远离毒品”进行了讲解。

通过本次培训，学校师生对法律有了更新、更深的认识，促进了学生遵纪守法良好习惯的养成，丰富了学生的法律知识，提高了学生的自我保护能力，警校携手，为中职生的成长保驾护航。

古城路小学 宪法宣讲护航成长



■ 通讯员 周传峰

本报讯 12月2日，相山区团委、相山区西街道走进淮北市古城路小学开展“宪法宣传进校园”法治宣传活动。

活动中，普法志愿者通过通俗易懂的语言，生动地向学生们讲解了《中华人民共和国宪法》和《未成年人保护法》。介绍了宪法的立法背景，宪法的主要内容，以及青少年常见违法犯罪问题和预防。通过对法律条文及案例的详细讲解，引导学生们尊崇宪法、学习宪法、遵守宪

法、维护宪法、运用宪法，号召学生们严格遵守宪法和法律规定，在学习生活中时时处处规范自己的行为，自觉维护宪法尊严，争做新时代学法、知法、懂法、守法的小公民！

通过开展此次“宪法进校园”活动，在孩子们心中种下法律的种子，用宪法和法律护航学生的成长之路。不仅使学生们受到了一次深刻的法治教育，更使学生们在感受到法律的威严的同时，引导学生明辨是非，增强学生们的法治意识。

濉溪县第一实验学校 教职工运动会欢乐多

■ 通讯员 徐怀辉

本报讯 近日，濉溪县第一实验学校举行教职工趣味运动会。

此次趣味运动会分为小学组和初中组。包括你追我赶、摸石过河、企鹅漫步、跳绳、趣味拔河等五个比赛项目。

参赛的老师不畏严寒，力争上游，尽显风采；观赛的师生们欢呼雀跃，呐喊助威，乐此不疲。老师们在活动氛围中放松心情，挥洒激情，彰显

着生命的自由与活力，一个个脸上洋溢着幸福笑容，直到操场上的灯亮起，拔河比赛还在热火朝天地进行着。随着八年级教师的一阵欢呼，赢得了最后项目的比赛，也为这次趣味运动会画上了圆满的句号。通过此次培训，培养了广大教职工的团队意识、竞争意识、合作交流能力和创造能力，丰富教职工的业余生活，激发了教职工的运动热情，弘扬个性特长，促进全体教职工全面健康地发展，让学校成为发展个性的乐园和温馨和谐的家。

劳动砺心智 实践促成长

濉溪路小学开辟班级劳动“试验田”

■ 通讯员 周伟

本报讯 日前，淮北市濉溪路小学开辟22块班级劳动实践基地，让学生在劳动中获得生活体验，以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美，培养学生成长为全面发展的人才。

各班级学生开开心心地认领了自己班级的试验田，然后在老师的带领和家长的配合下开始热火朝天地翻地、平整土地、

打垄……在家长的示范下，孩子们学习如何使用工具，怎样平整土地，又亲手把土地打成方正的菜畦，体验劳动的快乐之余更是学会了劳动的技能。

“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜”。孩子们在菜园里种上了蒜苗、菊花芯、小青菜等，老师为孩子们讲解了不同蔬菜的种植方法和注意事项，孩子们小心翼翼地满怀希望地种下了一颗颗希望的种子。为了让菜园里的蔬菜长得又快又好，

同学们自觉地承担起给菜园浇水、除草、松土、捉虫的责任，体验劳动带来的快乐，在劳动之余又亲近自然，了解它们的生长环境等知识。

学生们通过实践劳动，亲自参加劳动体验来学习，从小树立正确的劳动观念、掌握必备的劳动能力、培育积极的劳动精神，培养学生养成良好的劳动习惯和品质，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。



学生为“试验田”松土施肥。



孙疃中心学校 内务整理“看我的”

■ 通讯员 王丽莎

本报讯 近日，濉溪县孙疃中心学校举办第八届内务整理技能比赛。

随着裁判的一声哨响，内务整理大比拼正式开始。只见参赛选手们有条不紊地把床单抖平，将床单平整地铺开。床单整理好以后，参赛选手迅速把被子铺平，对折再对折，一个方正的被子映入眼帘，在观众们的夸赞声不绝于耳。

随着比赛的进行，参赛选手们认真的脸庞和观众们有力的

加油声，使整个比赛更加激烈，选手将不平整的地方进行调整，最后将洗漱用品一一摆放整齐，连评委老师们都忍不住连连点头。随着一声哨响，裁判宣布比赛结束，评委老师为各小组进行打分。最终评出一等奖2名，二等奖4名，三等奖6名。

“少成若天性，习惯成自然”。通过本次活动，学生从思想到行为都受到了一次很好的教育，使学生们内务整理更规范化，让学生养成良好的卫生习惯和学习习惯，促进了学生身心健康全面发展。